Fiche 9

Avec les Archives départementales des Yvelines

Parcs et jardins à Saint-Quentin-en-Yvelines

Une visite extérieure des espaces verts saint-quentinois, un atelier de maquettes de jardin et une séance aux Archives départementales permettent une découverte historique et contemporaine des parcs et jardins.

Objectifs pédagogiques et déroulement

- Visite L’odyssée de l’espace vert
En arpentant le quartier Saint-Quentin, les élèves redécouvrent les squares, parcs et jardins de leur quotidien. Un questionnaire permet d’analyser ces espaces qui ont été pensés, structurés et aménagés comme des morceaux de ville. Quelle place occupent-ils dans le centre-ville ? Comment leur conception a-t-elle évolué au fil du temps ?

- Atelier aux Archives départementales

L’observation et l’étude de documents originaux (dessins, aquarelles, plans…) permettent de saisir l’organisation des jardins classiques du XVIIe siècle et des jardins paysagers du XVIIIe siècle. Les élèves découvrent ainsi - notamment au travers de l’exemple emblématique de Versailles - que les jardins sont le reflet de la société qui les produit et qu’ils sont intimement liés au pouvoir.

- Atelier La ville en herbe
Sur l’exemple des parcs découverts lors de la visite extérieure et de la séance aux archives, les élèves sont invités à se transformer en apprentis paysagistes. A l’aide de leur imagination et des matériaux mis à leur disposition, ils réalisent une maquette de jardin public.

Les outils

Documents originaux (cartes, plans, dessins…), carte verte du centre-ville, questionnaires, sable coloré, herbes séchées, épices et matériaux divers.

Public : Du CE2 à la 4ème, activité déclinée selon les niveaux

Prévoir 4 accompagnateurs

Dates : d’avril à octobre 

Lieu : Archives départementales des Yvelines, à pied dans le centre-ville et salle d’action culturelle du 

musée

Durée : 3 séances de 2 heures

Tarif :
- séance aux archives départementales des Yvelines gratuite

- séance au musée : 2 € par enfant, gratuit pour les accompagnateurs

